Constitution et transformations de la matiére
Chapitre 15. Forcer le sens d’évolution d’un systeme

EXERCICES

‘B Purification du cuivre

Le métal cuivre obtenu 4 partir de son mine- Z g ’

rai contient habituellement des impuretés LES CLES DE L'ENONCE

comme du nickel. Pour éliminer ces impure- ¥ La compesitien de chagque

tés, on réalise I'électrolyse d'une solution de, électrode est indiquée. ED Chromage d'une piéce métallique P

sulfate de cuivre (Cu* {ag). 502~ (aq)) acidi: —y pouun;:g;wuﬁi'ﬁ?&e métallique dmt-\ ; ; ,
fide. La cathode est composée de fuivre pu . '{55_':"_, on réalise Félectrolyse dune solution LES CLES DE UENOMCE
contenant des ions chrome Cr3* (ag). On sou- } Ces valeurs permettent de

et Fanode est un bloc de@'ﬂe impur
haite déposer une couche de cth caleuler le volurme da chrome.

Dans les conditions de cette électrolysa,
le nickel peut #re oxydé et les ions nickel seurf= 40 pisur la pitce.

Mi2* faq) ne peuvent pas &tre réduits, Cette L'électrolyseur est alimenté par un générateur
électralyse dure 21 jours et permet dobtenir de tension continue délivrant un courant din-

i 300 kg de cuivre. tensité constante =25 A, -

Dannées : " - - Données LES VERBES D"ACTION

» Couples onydont-réductewr | Cu fag) / Cu (51 NE* fagh s Ni (s, ERBES D'ACTION + Couple nt-réducteur : Crd* o) £ Cr {5 : r
<M= 635 - molT; My= 6,02 10623 mol1 ;o= 1,65 10-19C. LES VER| e _s;"}“.“nﬂ_ ol ¥ Calculer : trouver lavaleur pa

» Déterminer : metire en OEUVTE UNE =532 mol fpo=T.2g ¥ te calcul

1. Déterminer les demi-équations pouvant se produire 3 chaque électrode. stratégie pour trouver un résultat. Ny= 6,02 % 107 mol? e = 1,6 x 1079 ¢, ¥ En déduire : inégrer le résul-
Pourgquol cette électrolyse conduit-elle & du culvre pur ? ¥ Calculer : trouver la valeur par le 1. A quelle electrode doit-on placer la piece métallique ? Justifier la réponse. tat précédent pour répondre.
2. Calculer la quantité de matiére de cuivre formé et celle délectrons échangés. calcul, 2, Calculer la quantité de matiére de chrome 3 déposer sur |a pléce, » Déterminer : metire en ceuvre

i trouver un
3. En déduire la quantité de matiére d'élecrons échangés. :'é":“:fége pouy

4. Déterminer la durée de I'électrolyse pour réaliser le chromage de La pigce,

EXEMPLE DE REDACTION EXEMPLE DE REDACTION

¥ Exprimer : donner une relation

3. Exprimer fintensité constante du courant requise pour réaliser cette électro
5 e e littérale entre des grandeurs.

jpuis calculer sa valeur.

1. » Lanede est le sitge dune oxydation, on peut avair les demi-équations 1. On souhaite former du chrome en réalisant une réduc:
Culs)=Cu™(ag)+2e et Ni(s)=NI*(ag)+2e tion. La pitce métalligue dait servir de cathode. QUELQUES CONSEILS
* La cathode est le siége d'une réduction, on peut avoir - 2. La masse de chrome est i me, =pg, - V. 2. Utiliser des unités cohérentes,
Cu* (ag)+ 2e” = Cu(s) V=5xe donc mg=pg, -5 e

Le nickel est éliminé & Fanode, et la cathode reste en cuivre pur. QUELOUES CONSEILS ANt mige=7,2 50 40> 107 soit mg=14g.
= *lacuanitics m.mé;e chu i frmd wst 1. Lors dune électrolyse, T quanr:té de":\atlére IECICIRER ORISR e ! 4.La quartité de charges électriques échangées est
n{(u]=m=m soit n(Cu)=4,7 % 10% mol. la cathode est le sibge dune mcr}:u—':':— sait n(Cr) = 2,7 % 1072 mol. | g=l-At=nle") Ny e.

Mey 635 réduction et fanode. le sitge iy = : Omn en déduit la durée de Mélectrolyse : Af= M_:_e 7
» La quantité de matiére délectrans échangés est ; dune oxydation. 3. La demi-équation pour le couple Cr* (aq) / Cr(s) sécrit: | s ; :
nleT)=2x n{Cu)= 2 4,7 x 10® soit n{e")=9,4x 10* mol. 1 Cr** faal+ 3e7=Cris) ansape ST % 602210 31,6 %101
2.+ Onsaitque:g=1-Af=nfe")- Ny - e done: La quantité de matiére d'électrons échangés estdonc: | 25

ale-)-My-e 8,43 107 x 6,02 %105 x 1,6 10-12 )= 3 nflrym 3 2.7 1072 soit ate)=8,1x 10°Tmol. | solt At=3,1x10%5= 52 min.

s0it [=5,0% 102 A
AL 21= 24 = 3 600

i

El = E < LAIRE

EXERCICE SIMILAIRE m Nettoyage d'une antiquité

m £ Un canon appartenant a un galion espagnad a été retrouné au fond de la

lectrolyse du titane mer. 1l était recouvert d'une gangue formant une sorte de ciment qui le
On réalise 'électrolyse pendant 1.0 h sous un courant dintensite protégeal,
constante = 200 rn.nd'_une sedutien centenant des ions titane Ti** (ag), Une fois remanté & la surface, on le traite par électrolyse dans une
1l se forme 175 mg de titane sur une des deux électrodes. solution dTydroxyde de potassium (K* (aq), HO™ {agl) pour détruire Ia
Données : gangue. Le canon sert délectrode ol se forme du dihydrogéne pendant
= Couple axydant-réducteur : T foq) / Ti (3) le traitement visant a faire tomber la gangue.
*Myp=d79 g mol ; Ny=602x 109 mat? =16 1079 C. On réalise cette électrolyse pendant 36 h avec un courant dintensité
1. A quelle électrode le titane sest-il formé ? justifier la réponse. constante [= 80 ma
2. Quelle est la quantité de matiére délectrons échangés ? Données :
3. Caleuler la quantité de matibre de titane formé. + Couple ﬂ"l'a'””f;"‘d“"]"”'-' Hzom’;‘;z g). ; ;
4. Ecrire la demi-équation modélisant la transformation des ions titane, W= 602 105 mol 1 €= 1,6 10°19.C; Vi = 24 - mol ™ tvolume mofaire

: : : dons les conditions de Fexpérience).

Em déduire la charge des ions titane,

1. a. Le canon sert-il danode ou de cathode ? Justifier la réponse.
b. Ecrire la demi-équation s'y produisant.

2. Déterminer la quantité de matiére d'électrons échangés.
3. En déduire le volume de dibydrogéne formé,



CORRECTION Exercice 19

1) 1. Le titane est réduit, donc il se trouve
a la cathode.

2.n(e”)=7,5x 1073 mol.

3. n(Ti)=3,7 x 1073 mol.

4, Tior(ag)+ o e =Ti(s)

a =2 donc Ti%* (aq).

CORRECTION Exercice 21

10 1. a. Le canon sert de cathode car il est le
siége d'une réduction.

b.2H,0 (L) +2e”=H,(g)+2HO™ (aq)
2.n(e”)=0,11 mol.

3. n(H,)=5,5x 1072 mol. V(H,)=1,3 L.




